

中国优生优育协会文件

中优协〔2020〕3号

印发戴旭光会长在纪念中国优生优育协会 成立30周年座谈会上的讲话的通知

协会各部门，各分支机构，各会员单位：

现将戴旭光会长在纪念中国优生优育协会成立30周年座谈会上的讲话《用科学生育新成就为民族复兴强根基》印发你们，望认真学习贯彻。



2020年1月16日

用科学生育新成就为民族复兴强根基

——在纪念中国优生优育协会成立 30 周年座谈会上的讲话摘要

(2019 年 12 月 14 日)

戴旭光

中国优生优育协会成立 30 年了！

丹心热血肇华章，绽英吐芳铸辉煌！在这喜庆时刻，我们获得了来自党和国家领导人、中央国家机关、军委机关及各兄弟协会的祝贺与期望，迎来了百忙中拨冗与会的各位领导、专家、理事、新闻媒体等各界朋友，我代表中国优生优育协会，向大家表示衷心感谢、热烈欢迎和美好祝愿！

—

20 世纪 80 年代，东方风来满眼春，神州雨润万物萌。伴随着改革开放的铿锵脚步，觉醒的中国人民在创造物质和精神财富的同时，也在思考着自身的繁衍之序和生息之道，党中央高瞻远瞩，制定实施了“控制人口数量、提高人口素质”的基本国策。在邓小平等老一辈革命家倡导推动及党和国家领导人关怀支持下，由原国家卫生部和解放军总后勤部牵头发起，中宣部、教育部、国家计生委、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中国残联、北京市政府等“八部委（机构）”共同创建，经国务院批准和民政部登记，1989 年 4 月 25 日正式成立了中国优生优育协会。

30 年来，以秦新华会长为代表的老一辈“中优生”，洞察人类演化进步之大潮，把握人口素质提升之大势，团结专家学者，

凝聚各界力量，协调多方资源，带领一茬茬“中优生”协助党和政府，用仁、慈、爱护佑母婴幼儿健康，用真、善、美塑造高素质传人，强力推进中华民族优生优育优教事业，开创了协会发展的壮丽篇章。我们认真贯彻党的创新理论和“基本国策”，领衔起草我国第一部《母婴保健法》，通过科普宣传和思想教育，强化公民的科学生育理念，在全社会叫响“让每个孩子都成功”、“托起明天的太阳”等口号；制定实施《中国婴幼儿健康指导行动计划》即“摇篮工程”，围绕科学地生育、哺育、养育、教育各环节展开了一系列项目；广泛进行“三优”科学研究和国际合作，在遗传与生殖、出生缺陷防控、婴幼儿发育和喂养、胎教早教和脑潜能开发等方面取得系列成果；持续落实小平同志“从娃娃做起”的思想，面向 3.7 亿儿童少年举办 25 届全国计算机大赛，为我国走向数字信息时代造就了精英团队和浩荡大军；充分利用红色资源开展“讴歌伟大母亲——长征女红军”系列活动，形成儿童少年早期德育的特色品牌；大力加强协会机构和人才队伍建设，培育了一批院士领衔、名医支撑、骨干参与的优势学科群和高素质专家队伍，开辟了一个分布广泛、覆盖行业、深入基层的工作指导和服务体系，建立了一批实力雄厚、成果丰硕、发展强劲的合作伙伴和研发基地，为提升人口素质、服务人才强国做出了重要历史贡献。

30 年风雨兼程，30 年砥砺前行。作为“三优”历史的见证者、实践者、推动者，此时此刻，我们倍感自豪！经过 30 年的发展，“三优”事业如火如荼，“三优”产业方兴未艾，“三优”行业生机勃勃，灿烂之花结出累累硕果，科学生育、优生优育深入人心，得到全社会的尊崇和践行，中华民族新生人口身心素质伴随

经济社会发展实现跃升。此时此刻，我们倍感骄傲！经过 30 年的发展，当年的计算机娃娃已成为引领 IT 行业的大亨巨擘，当年的才艺健康宝宝已成为推动社会文明进步的王牌骄子，一批批科技新星、体育健将、文艺尖兵如雨后春笋，一代代学界精英、行业翘楚、社会栋梁正层出不穷，汇聚成为推动时代前行的磅礴力量。

二

30 年实践启示我们，推进优生优育优教事业，首先必须坚持党的领导、践行党的理论、贯彻党的主张、发扬党的作风，摒弃各种私心杂念，真正把“全心全意为人民服务”的根本宗旨和“计划生育、优生优育”基本国策落到实处。

30 年实践启示我们，推进优生优育优教事业，必须紧紧围绕国家大的战略和决策部署，增强战略意识、全局观念和创造精神，有大视野才能有大思路，有大情怀才能有大格局，有大担当才能有大作为，进而做出经得起时代检验、人民检验和历史检验的业绩。

30 年实践启示我们，推进优生优育优教事业，必须团结依靠广大专家学者，筑巢引凤聚人才，搭台拉幕唱大戏，不断占领科学前沿，协作解决难题，回应广大育龄人口和孩子们的关切，在赢得民族未来的征途中彰显“中优生”的卓越风采。

30 年实践启示我们，推进优生优育优教事业，必须凝聚社会各界力量，调动一切积极因素，特别是汇聚有远见的公务员、有实力的科学家、有情怀的企业家和有理想的志愿者，共同肩负起推动普及科学生育、促进孩子健康成长、提高民族人口素质的历史重任。

30 年实践启示我们，推进优生优育优教事业，必须坚持依法办会、从严治会，增强底线思维和法纪意识，遵守法律法规和协

会章程，加强和规范内部建设，健全和完善制度机制，懂法信法、畏法守法、用法护法，在会爱会、言会护会、办会兴会，树立起中优协法纪严、风气正、信誉高的好样子。

三

新世纪 20 年代，我们正面临百年不遇之世界大变局、千载难逢之科技大裂变。万古不息的中华民族，在站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中，自身繁衍的任务从来没有像今天这样艰巨，提升素质的使命从来没有像今天这样紧迫，“三优”事业正迎来前所未有的巨大风险、挑战、考验和机遇。一是育龄人口特别是白领阶层生育意愿和生育能力弱化，新生人口数量下降明显，人口发展合理结构面临风险；二是人类基因科研竞争激烈，少数帝国利用生物渠道亡我之心不死，种族兴旺和永续发展面临风险；三是普及科学生育的矛盾问题此起彼伏，利用现代信息科技服务孕产步伐迟缓，出生缺陷的防控面临风险；四是母婴服务产业诚信体系不健全，乳品食品用品等质量问题频发，母婴健康和幼儿养育面临风险；五是一些地方部门对“三优”事业重视不够，部分省市尚未建立功能健全的行业协会，中央决策及各项工作和事业落实面临风险。是否可以这样说，中华民族伟大复兴对不断提升新生人口素质的要求，与全社会科学生育实践普及不充分、优生优育事业发展不平衡之间的矛盾，就是中国优生优育协会乃至全行业面临的主要矛盾。

与此同时，我们也高兴地看到，“三优”事业发展同样拥有难得的历史机遇。一是总书记关于提高人口素质的重要思想，为发展“三优”事业提供了根本指导；二是四中全会通过的《决定》，为推进社会组织建设提供了科学指南；三是实施健康中国战略，

为“三优”事业融入国家总体规划同步发展提供了宝贵契机；四是日新月异的现代医学科技，为创新“三优”事业提供了技术支撑；五是全社会认知提升、参与踊跃的高涨热情，为开展“三优”工作提供了强劲动力；六是广大人民群众不断增长的多层次多样化健康需求，为实现“三优”高质量发展提供了广阔空间；七是协会 30 年积淀的厚实基础，为“三优”事业跨越发展提供了腾飞平台。展望未来，抢抓机遇，迎接考验，化解矛盾，推进发展，为祖国未来育苗，为民族复兴强基，为子孙后代造福，我们使命光荣、任务艰巨、责任重大。

四

在新的历史起点上，协会如何定位、如何发展？理事会和工作班子已形成共识，制定了《中国优生优育协会建设发展规划（2020~2030）》，主要就是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“为民办会、事业立会、品牌兴会、依法治会”的思路，实施强化建设、创新发展、追求卓越的“三步走战略”，逐步实现“创建一流协会”的目标。

（一）紧扣三优战略需求，建设服务政府的一流协会。这是我们的首要任务。作为“中”字头、“国”字头的行业协会，在新的形势任务面前，首先要给党中央国务院及有关部门领导全国的“三优”事业当高参、做智囊，为顶层设计和全局决策搞调研、提建议，同时积极承揽政府购买社会服务项目，为推动科学生育、优生优育贡献力量。要像秦新华会长等老一辈“中优生”领衔制定妇幼保健法那样，联合各方制定优生优育专门法律。

（二）抢占三优科技前沿，建设服务学界的一流协会。这是我们的紧要任务。“三优”首先是科学事业，其理论依据、技术

方法、实现途径、服务手段等，大都是相关科学家和专家的事。经验教训告诉我们，加大服务专家、服务学界的力度势在必行、刻不容缓。协会要团结凝聚、组织引领专家委员会和各专业委员会成员，为行业内外广大专家学者服务，为他们发明创造的社会认可、科研成就的应用转化、人才自身的成长发展、领衔团队的建功立业，提供信息，搭建平台，拓展市场，提升价值。

（三）推行三优品牌工程，建设服务产业的一流协会。这是我们的重点任务。协会与政府“脱钩”后，要直接面向市场、服务社会，这一特点要求我们，必须抓住机遇、乘势而上，摒弃陈旧观念，大力解放思想，建立“亲清会商”关系并正确处理各种社会关系，勇敢担当起服务产业的职能任务。要抓住行业政策调研、产业发展咨询、产品标准规范、企业诚信监管、新品研发推广等环节，提供战略设计、决策论证、企业策划、发展对接等市场化服务，努力构建“三优”领域产、学、研、政、企、商良性合作的体系机制。

（四）深化三优特色内涵，建设服务大众的一流协会。这是我们的至要任务。党和政府的根本宗旨，社会组织的根本职能，就在于心系人民、服务社会。深化优生优育优教的内涵，围绕育龄人口和社会大众需求，不断创新孕育、生育、养育、教育各环节的“服务机制”，与时俱进地提供全方位立体式服务，促进“三优”技术普及社会、惠及基层、提高效益，逐步实现“科学生育自觉化、优质养育普及化、早期教育常态化”，这是我们协会亘古不变的主责主业，也是推进“三优”事业的硬道理。

（五）拓展三优国际合作，建设服务友邦的一流协会。这是我们的必要任务。学习发达国家的技术和经验，给非洲等欠发达

国家提供技术支援和爱心帮助，与“一带一路”沿线及周边友邦进行合作交流，是过去经验也是协会今后的必要任务。在互惠互利、合作共赢原则下，通过“走出去”与“请进来”相结合、“线对线”与“键对键”相结合、“点对点”与“面对面”相结合方式，广泛开展国际合作，不断为友好邻邦乃至全人类的“三优”事业，提供中国方案、输出中国经验、奉献中国智慧，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

三十立业家国情，百年圆梦民族兴。一代人有一代人的理想情怀，一代人有一代人的责任担当。新一代“中优生”能否将手中的接力棒跑快传好，时代的使命在召唤着我们，人民的期盼在激励着我们，历史的眼睛在考验着我们！我们要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，撸起袖子加油干，一张蓝图绘到底，努力交出推进“三优”事业、提高人口素质的优异答卷！再过30年，当党和国家庄严宣布中华民族伟大复兴实现之时，我们这一代“中优生”能够有足够的自豪，当回顾“为祖国未来育苗树人、为民族复兴强基固本”的生动实践时，能够有底气地告诉历史和人民：这其中有我的一份贡献！

主题词： [戴旭光] 讲话 通知

抄 送： 民政部社会组织管理局，国家卫生健康委员会人事司、妇幼司、委属社团党委，各省、自治区、直辖市卫生健康委员会和优生优育协会（或有关机构），协会重点联系单位

经办人： 协会办公室 李月富（010-65125618；13693651276）

（共印 400 份）